

百变千!“考研房”涨价离谱遭吐槽

监管部门:告诫并约谈长清区65家酒店 律师:借机宰客有违市场伦理

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 娄凯

订考点附近酒店
看到价格心凉了

“订了两天酒店花费2100元，价格也太高了。”小王是今年考研大军中的一员，她的考点就在长清第一中学。“因为我家住在市中区，考点在长清区，距离比较远，就想考试当天在考点附近找家酒店入住，但一看到价格心就凉了。”

据小王介绍，10日凌晨，她知道自己考研考点的位置，当时就开始订酒店，可是一连查询了五六家，看到价格翻了数倍，而且房源非常紧缺。“附近的银座佳驿酒店、汉庭、喆啡酒店、云朵酒店、艾曼酒店等价格都涨了很多。”这样的价格虽然让小王难以接受，但却不得不订。最终，她订了两天，花了2100元。“我2019年也在长清区考过，虽然有涨幅，但没有今年这么离谱，直接一千多元一天。”她说。

“考研期间我们已经没有房源了。”12月12日上午，帮办记者走访了长清第一中学附近的酒店。汉庭酒店(济南长清区经十西路店)工作人员表示，考研期间的房间已经早早订完，每个房间的价格大约是1000元。长清大学城附近的银座佳驿酒店价格公示中显示，12日标准大床房标价156元，但是从订房的App上搜索，24日到26日的标准大床房价格已经上涨为501元，并且显示已无房源。

帮办记者查询发现，在订房软件上，长清区第一中学附近的酒店平时价格在100元到150元，而据考生介绍，在12月23日和24日，也就是今年研究生考试期间，千元已成为普遍的房价。

第三方机构提前锁定房源 加剧考点房源紧张

帮办记者走访了解到,济南全市多个



“平日不足200元的酒店，到考试那天突破1200元，这也涨得太多了。”近日，济南市民小王向齐鲁晚报·齐鲁壹点帮办记者反映，考研在即，自己考点附近的酒店涨价过于离谱。帮办记者调查发现，考研房价格“暴涨”十分普遍，最高的甚至涨了8倍多。

出来后,提交考点信息,第三方订房机构就会在考试前两天告知宾馆信息及位置。据第三方订房机构工作人员表示,他们会提前跟酒店达成合作,给他们预留一定的房间,以此来保证第三方订房机构有足够的房源,每个房间的价格在200—450元。

由于第三方订房机构提前锁定一部分房间，造成能供考生自主订房的空间进一步缩减。

监管部门：
监管有难度，已约谈65家酒店

关于长清区的考研点酒店为何涨价如此厉害，记者联系到长清区市场监督管理局相关工作人员。他表示，酒店有自主定价权，如果酒店是明码标价而且没有价格欺诈行为，监管部门就没有对涨价进行干预的法律依据。现有相关法规细则比较模糊，监管确有难度，只能从约谈、告诫提醒等形式提醒酒店经营者。

长清区市场监督管理局相关工作人员表示,目前收到较多的投诉,已向长清区65家酒店经营者发出告诫提醒并进行约谈,并对相应违法经营活动进行严厉打击。告诫相关经营者,必须依法规范价格行为,将价格规范在法律法规和政策允许的合理区间内,切实加强行业自律,杜绝价格违法行为发生。

下一步，长清区市场监督管理局将组织执法人员重点检查学区考点附近的宾馆、酒店，对拒不执行明码标价、价格欺诈等违法行为，将依据相关法律法规从严从重处罚，并在国家企业信用信息公示系统依法公示。

“考研点附近的酒店价格暴涨行为涉嫌违法。”齐鲁律师所李云庆律师认为，根据我国《消费者权益保护法》《价格法》的规定：“经营者、服务提供方应当恪守社会公德，诚信经营，保障消费者的合法权益。”在考研期间酒店“任性”涨价，有违《民法典》中关于公平原则的相关规定，而且酒店、宾馆借机宰客显然有违市场伦理。



12月8日，历下区统计局在燕子山小区开展主题宣传活动。

统计迈入新时代 普法再掀新高潮

济南市历下区统计局深入推进依法统计

本报济南12月13日讯(通讯员 陈运真) 今年以来,济南市历下区统计局坚持深入推进依法统计、依法治统工作,为历下区高质量发展提供扎实统计保障。

历下区统计局采取一系列行之有效的举措，推动统计干部职工法律法规学习常态化，持续提升统计干部的法治素质。组织全区统计干部集中进行统计业务及统计法知识培训，参加了国家工作人员普法考试，通过学法、知法、用法，进一步强化统计干部依法履行统计职责的自觉性。

为增强全民法治观念，提高全社会统计法治意识，推动社会各界更好地熟悉统计法、遵守统计法、维护统计法，形成全面依法统计、依法治统的良好局面，历下区统计局以“12·4”国家宪法日、“12·8”《统计法》颁布纪念日为契机，借助12月统计法治宣传月，组织开展统计法治宣传系列活动。邀请熟悉宪法、民法的律师，为历下区统计局全体干部职工



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑·蓝峰 组版·刘森